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Teljes malomberendezéseket
magas es sima őrlés számára és minden egyéb 
rendszerben és nagyságban, minden a malom 
működésére szükséges gépét és készülékét, továbbá 
elvállalja fennálló malmoknak czélszerü átalakításai.
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A tetemesen nagyohbitotl és az újkor 
követelményeinek megfelelően berendezett 
művek képesek mindenkor a megrendelése­
ket a gyártmányok kitűnő minőségéhez ké­
pest jutányosán és leggyorsabban eszközölni.
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Gőzgépeket: fekvőket ds íUlókat mi,v
8 r — den nagyságban és ma­

gasnyomású compound- és triplcxpansiós 
szerkezettel; mint különlegességet
a szabadalmazott Frikart féle konyszermozgásu 

vezénymüvet és gyorsanjaró gőzgépeket
dynamo-gépek hajtására; h aj ógépeket

Lokomobilokat: f°rr; 7---- futocsoves kazannal

Gőzkazánokat:
kel; mint különlegességet: szabadalmazott 
Bánó féle biztonsági vízcső vés kazánokat
Teljes hűtőtelepeket es jegyárakat
badalmazott ammóniák rendszer szerint
Vizmüteiepeket. Oozmalmi, téglagyári es 
dohánygyári berendezéseket.------------------

Szivattyugepeket:
Worthington 

rendszere szerint

Bor- 8S olajsajtokaí szabadalmazott kü

lömbzéki emeltyű szerkezettel, valamint
hydraulikus olajsajlokat

iiAXl EH TAKSA
vasöntö és gépgyár részvény-társulat

Loebersdorf. BUDAPEST, Ralibor 
Városi üzlet
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mos és keskenvvágányu vasutak 

■simára.
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•ábféfyak (Korbuly szab.)
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linlf *éei" > petróleum
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Gazdasági gépgyár
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Malomberendezesekre külön szakosztály.

A gazdálkodáshoz szükséges 
összes gazdasági gépek elis­

mert kitűnő minőségben.

5zakbavá^ó kérdésekkel kérjük 
hozzánk fordulni. Részletes fel­
világosítással és árjegyzékkel 
szívesen szolgálunk díjmentesen
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BUDAPEST,
gépészmérnök.

Felhívás előíízetésre.
belkérjük ama tiszteli előfizetőinkéi kik­

nek előfizetése július hó 1-én lejár, hogy az 
előfizetési dijukat mielőbb beküldeni szíves­
kedjenek.

belkérjük egy nihil lapunk barátait, hogy 
a » GÉP KEZELŐ K-LAPJÁT« ismerőseik kö­
rében terjeszteni szíveskedjenek.

'Mi, Aki 5 előfizetőt gyűjt annak 
tiszteletpéldány nyal szolgálunk.

Az olvasóink által megjelöli címekre 
szívesen küldünk mutatványszámot.

íW Újonnan belépő előfizetők 
díjtalanul kapják a ,,Gépkezelők- 
Lapja“ évkönyvét, melynek bolti ára 3 
korona. A kiadóhivatal,

Budapest, Soroksári-utca ír

A „ <i ÍH ‘I\ kZIil J)t\-L.M ’J. 1" szerkeszt ö- 
sége és kiadóhivatala, /'. évi augusztus l-én.
I HL kér.. Conti-utca ÜS. sz. (saját házába)
költözik.

Az esztergapadokról.
I—8. ábra.) (Folytatás.)

Az eszterga hajlóköröm vagy hajtóvas (Mitneh­
mer veszedelmeinek elhárítására többfele szerkezet 
látható a kiállításon. A. R. Hesse (Remscheid) szer­
számgyára oly hajtókörmöt állít ki, melynél a ki­
állórészeket egy sima felületit gyűrű fedi. A munka­
darab befolyása akként történik, hogy a 4. ábrán

látható csavart meghúzzuk és a tárgy a szorító po­
fák közzé szorul.

S. Neumann (Stuttgart) „Perfekt“ nevű „Mit­
nehmer“-jc, mely az 5. ábrában látható, teljesen zári 
hüvelyben van elhelyezve. A szerkezet leírását mel­
lőzzük. mert az ábra világosan mutatja a részle­
teket.

M. Schubert (Stuttgart) szerkezete (6. ábra) szili 
lén nagyon el van terjedve Németországban.

II Scheidet (Berlin) hajtóköröm burkoló szer 
kőzete 7. ábra) szintén célszerű, de tulajdonképen 
a haj to köröm (l)reherz) alkalmazását feleslegessé 
nem teszi

4, ábra.

t v

A Berliner Werkzeugsmasch. Fabrik vorm. L. 
Sentker a szorító csavarokkal hi ró felfogó beren­
dezéseket is védőburkolattal látja el és igy teszi le­
hetetlenné azt, hogy a munkás ruhája a kiálló csa- 
varfejekbe akadjon. (8. ábra.)

Az esztergapad hajtószíját rendesen kézzel te 
szik a lépcsőszijdob egyik fokáról a másikra. K 
munkaközben baleset támadhat, ha a munkás vi­
gyázatlan, ügyetlen, vagy a szíj rossz állapotú, több 
darabból készült és az összekötés hibás. Célszerű,
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ha a szij egy darabból áll. Az összekötést az isme- gásban levő gép alkatrészei közül ki akarja 
retes szij csavar, a kettős ~j~ alakú fémkapcsos, vagy venni, megsérül, ha a siktárcsa mellett levő 
a Butl'aló-összekötő fi alakban hajlított acélkapocs mélyedés nincsen befedve, a munkás belebot- 
eszközli legjobban. lik slb-

5. ábra.

6.! ábra.

A felsoroltakon kívül még számos előre nem 
latba ó különböző okból keletkezhetik az eszterga­
padnál baleset Ha a esztergapadról lehulló, leeső 
kisebb tárgyakat, szerszámokat a munkás a raoz-

A munkás elővigyázata és a munkaadó 
körültekintése itt is a legjobb baleset elhárító 
eszköz. V. ,/.

Gőzmalmok tűzbiztonsága.
lircuer Szilárdnak a Itt. nemzetközi tűzoltó-kongresszuson 

tartott felolvasásából.

A legtöbb malomépitési elrendezés a tűzbiztonság 
ellenére vari. Egy malomégésnél kifejlődő bőség oly nagy 
hogy öt) 100 ni. távolságban megallani is alig lehet é- 
az e körzeten belül eső tárgyak a sugárzó hó direkt 
behatása alatt feltétlenül rneggyuladnak. tizen közvetlen 
átterjedésére a tűznek eklatáns példát statuált a (lun 
cordia-malom legutóbbi égése, ahol az udvar túlsó ol 
dalán párhuzamosan, 110 m. távolban álló raktárépület 
úgyszólván egy pillanat alatt gyuladt ki. A sugárzó ho 
behatása alatt az oxydátió a tető alatt olyannyira foko­
zódott, hogy csak egy sziporka kellett, hogy a véd- 
sugarak más irányban való elvezetése után a la- és 
füstgázok meggyuladjanak és lángba borítsák az ege 
raktár tetejét oly gyorsan, hogy a raktáron lévő I űzőit 
alig tudtak elmenekülni.

Ezen esetre való tekintetből tehát leghelyesebbu- 
lehetne mondani az olyan építési elrendezést, a méh 
nél a malom egyes részei nem kerülnek egymássá 
vagy más házak homlokzatával (pl. Budapesti gözmaloi 
sólyom-utcai szárnynyal) párhuzamos fekvésbe oly ta\ 
lulon belül, amely távlatnál a tűz direkt átterjedése Ív 
sugárzás folytán még lehetséges. Ezt pedig csak el­
lehet elérni, ha a malomépületet összes részeivel ey_
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vonalba tervezhetjük, avagy ha ezen fővonalra csupán 
függélyes irányban kiinduló oldalszárnyakat építünk, a 
melyek a közvetlen hősugárzás ellen némileg szélesebb 
falfelületek által és sugarakkal is megvédhetek. Igen 
természetes, hogy ily elrendezés igen mély telkeket tesz 
szükségessé.

Közismert dolog, hogy minél nagyobb a két válasz­
fal között elterjedő malomrész terjedelme, annál több 
benne az égő anyag s annál nagyobb a kifejlődő hőség, 
Midőn tehát az egyik irányban a hőség elébe nem aka­
runk meggyuladó épületrészt állítani, akkor a másik 
irányban tehetünk korlátozó intézkedést azáltal, hogy 
minél kisebb terjedelmű malomszakaszokat alkotunk, 
azaz minél több válaszfalat létesítünk, pl. minden 25— 
30 in. távolságban.

S ehez jön végül harmadsorban azon körülmény, 
hogy a válaszfalakat oly erősre építjük, hogy a belső 
faszerkezet elégése után is fenáliva maradjanak; a te­
tőzet fülébe pedig annyira emeljük őket [mintegy I U0|. 
hogy a felcsapó lángok ellen a nem égő folytatólagos 
malomrészt megvédeni, illetve a lángokat visszatartani 
képesek legyenek.

Különösen kívánatos a teljes tűzbiztos elkülönítés 
a gép- és kazánházaknál, mint amelyek a tüzoltószi- 
vattyukat magukban foglalják és hajtásukhoz a gőzt 
adják, tehát ezen oknál fogva is a tűz behatása ellen 
feltétlenül biztositandók. Hogy ha már nem lehel azt 
megtenni, hogy a gép és kazánház a malom felöl tel 
jesen zárt tűzfallal végződjék s kifelé hajló felereszti 
tetőzettel bírjon, mindenképen arra kell törekednünk, 
hogy a gép- és kazánház tetőzete annyira, amennyire 
lehet tűzálló anyagból készüljön legalább is azon 
tetősikon, mely a malom felé néz.

A válaszfalakban elhelyezett tűzálló ajtókat önmű­
ködően csukódó szerkezettel kellene ellátni, meri isme 
telten előfordult, hogy a keletkező tüzet eloltani akaró 
munkások a helyzet tarthatatlanságát belátván, elmene­
kültek és az ajtókat nyitva hagyták [mint pl 1888-ban 
a hengermalomnál], ennek folyománya pedig az leli. 
hogy a tűz rohamosan átterjedt a másik malomrészre 
is amely pedig az ajtók becsukása esetén talán meg­
menthető lett volna; de megtöltötte egyúttal a füst is 
ezen malomrészt oly annyira, hogy még az ott lévők 
menekülését is majdnem lehetetlenné tette.

S ezen utóbbi körülmény ismét felveti azt a kér­
dést, vájjon nem lenne-e helyes a malom tetőzetén bi­
zonyos távolságokban olyan nyereg-szellőztetöket alkal­
mazni, a melyek egyrészt a lisztpor elvezetésére szol­
gainak ugyan, de másrészt tűz esetén mint füstelvezetők 
is szerepelhetnének s a füstöt még a tető átégése előtt 
felfelé kivezetvén, így a szomszéd malomrészek leié való 
Indulását csökkentőnek, tehát az otl állást foglaló tűz­
oltóknak a megmaradást lehetővé tennék [inig ellen 
esetben a füst miatt megállni esetleg mindaddig nem 
lehet, inig a tetőn a tűz át nem tört |

A malomban foglalkozó munkások, de tűz esetén 
a malomba fel hatoló tűzoltók életbiztonsága, helyeseb­
ben mondva menekülési lehetősége szempontjából is, 
igen lényeges a lépcsők elrendezése és szerkezete. Ma 
a legtöbb malomban puha Iából készült lépcsők vannak 
a munkatermekben elrendezve és biztonsági lejaratok 
gyanánt csak az állandó vasle trak szerepelnek Ily lép­
csők nézet in szerint nem felelnek meg teljesen, mert 
egyrészt a padlás menyezeteket áttörve, a tüzet eme­
letről-emeletre vezetik s másrészt mert a füsttömeg ter­

mészetes elhúzódás! útját képezvén, azokon a felsőbb 
emeletekről lejönni tűz esetén teljes lehetetlenség, ha a 
tűz alul keletkezett- Egyedül helyesnek az olyan körül- 
falazott lépcső mondható, mint amilyen pl. a henger­
malomban is van, ahol a lépcső egy teljesen fal áltál 
védett külön lépcsőtérben van. melyet a malom felé 
lvízálló ajtók védenek. Igen természetes, hogy ezen 
lépcső anyaga akkor legjobb, ha a véletlenül egyik-má­
sik nyitva hagyott ajtón át becsapó lángoknak és bőség­
nek is ellenáll, tehat nem könnyen elpattanó kőlépcső, 
hanem mindkét végén befalazott keményfa fokokkal biró 
avagy tűzálló burkolattal védett más megfelelő anyagból 
készült. Ilyen lépcsőket mindenütt az egyes malomrészek 
válaszfalainál kellene elrendezni s hosszú szakaszoknál 
még azok közepe táján is, de olvképen, hogy a lépcső­
ház egészen a tetőzetig menjen és határfalai a tűzfalak 
módjára még azt is meghaladják. Ily lépcsőkön bátran 
lehet menekülni, meg a tűzoltóságnak is fel hatolni; inig 
ellenben a vasbádoggal körülvett vaslépcsők a hőségben 
aligha lesznek használhatók, a szabadon álló vaslépcsők 
és vaslétrák pedig teljesen ideaiistikus közlekedési utak­
nak bizonyulhatnak reális alkalmazhatóságuk igen kér­
déses lévén ilyenkor.

Nem kevésbbé fontos az életbiztonság, menekülés 
szempontjából a világítás kérdése 
az egész villamos világítási hálózat 

ez s ha a vezetéken baj esik, pl.
akkor nemcsak az égő malom- 

■ de a malom nem égő része is. 
nem ismerő tűzoltóknak éjien a 

világosságra nagyon is szükségük lenne Kívánatos tehát, 
hogy minden malomszakasz világítási berendezése egy 
önálló kört képezzen, amelynél, ha az áram másutt meg 
is szakad, a világosság akadálytalanul fenntartható legyen. 
Sőt, hogy netáni zavarok a gépen, itt teljes sötétségbe 
ne boríthassák az egész telepet, nagy malmoknál még 
mellék világítás is látszik indokoltnak olyképpen, hogy 
minden emeleten a lépcsők mellett egy-egy accumulator 
által táplált izzólámpa helyeztetnék el. Hogy a villamos 
berendezés folytonos felügyelet alatt tartandó, gondosan 
szerelve, szigetelve megfelelő biztosítékokkal ellátva, az 
természetes.

Az itt elmondottak adnák meg a tűzrendészet! 
szempontból ideális gőzmalom karakterét, mert ennél 
tovább már nem mehetünk azon aránytalanul nagy 
költségek miatt amelyekbe a tűzbiztonság további foko­
zása kerülne, pl. az által, hogy az egyes emeleteket 
tűzálló mennyezetekkel választanok el. a faalkatrészeket 
impregnálnék, a felvonókat zártan vezetnék végig stb. 
Ezeknek kiadásai a mai ipái i és kereskedelmi viszonyaink 
mellett már igazán nem térülnének, meg.

Ezen építkezési es szerkezeti elrendezések létesí­
tése esetén se hagyjuk azonban tűz esetén szem elől 
azt. hogy az ily nagy famáglyák eloltásához sugaraink 
víztömege elenyésző csekélység 
lehet felhasználni, hogy a betett 
akadályozza a liiz áttörését oly 
gerendák, deszkagerendák, csigá

a tűzoltói behatolás 
is Ma d malmokban 
egy körrendszert kép 
ha tűz esetén elég, 
rész borul sötétségbe 
ahol pedig a járást

melye 
vasi-.jiól'

pontú -a • 
v a falon

két malomszakaszt, vagyis röviden km 
civilek legyen: »az égőt égni hagyva, a 
megvédeni L A vasajtókat betétetni és a 
valamennyi emeletet a fal mögött megszallam. ez az 
egyedüli, amit ily nagy tüzeknél tenni lehet. Direkt 
támadó fellépésnek csak akkor van helye, ha a tűz csak 
egy kisebbszerü malomszakaszt érint. pl. a koptatut. 
avagy nagy területű égésnél, ha a tűz vehemenciája már

gfeljebb arra 
mögött meg- 

ahol egyes 
összekötik a 

ezve. taktikai 
tiég nem égőt 

sugarakkal 
megszallani. 
tenni lehet.

;
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sziinöfélben van és az eloltás, takarítás több napi fá­
radságos munkája kezdetét veheti.

Összegezve a fent elmondott tapasztalati tényeket. 
javaslatom oda terjed, miszerint mondja ki a kongresszus, 
hogy kívánatosnak tartja, miszerint:

1. gőzmalmoknál az építkezés nem párhuzamos, 
hanem folytatólagos vonalú, avagy derékszögben érint­
kező alaprajzi elrendezés szerint történjék, nehogy tűz 
esetén egyes szemben fekvő szárnyak a sugárzó hő által 
felgyujtassanak:

2. hogy a malmok villamos berendezése minden 
egyes malomrészben önálló kört képezzen;

3. hogy a malmoknál körül falaz ott tűzálló lépcsők, 
mint az életbiztonság szempontjából szükségesek, léte- 
sitessenek;

I. hogy a tűzbiztonság kívánalmai szerint a malmok 
minél kisebb részekre osztassanak tűzfalak által és ezen 
tűzfalakban önműködően csukódó ajtók alkalmaztassanak.

Azuj épületekben berendezendő viliamos- 
csengeiyük és telefonokról.

Tihanyi IN'átulornuk, a magyar elektrotechnikai egyesületijén 
tartott felolvasásából. -—

Nem sokkal több, mint 30 éve annak, hogy 
Budapesten kezdték a villamos csengetvüktd az uj 
épületekbe berendezni. Velem együtt még sokan em­
lékeznek bizonyára arra, hogy az újonnan épüli bér- 
házakban mint újdonságot a légnyomásos csengelx ti­
két rendezték be. Különösen az akkori «Sugár», most 
Andrássy utón az Octogon-tértől feljebb épült uj bér­
házak voltak már ily módon készült kapu csengőkkel 
s néhol bejárati jelzőkkel ellátva. Ezeket főleg az 
akkor létezett C 0. Ohm cég készítette. Heves 
István szaktarsamtól kapott szives adatok szerint az 
eiső villamos-csengő berendezéseket Budapesten a 
hatvanas években egy Teller nevezetű cég kezdte 
szerelni.

Egy pár évre rá egy, a cégnél alkalmazásban 
volt Vernhardt nevezetű szerelő kezdeti e téren ön 
állóan dolgozni 18(19 ben a magyar születésű Egger 
Béla ki londoni tanulmány-útjáról visszatérve, Becs 
ben önállósította magát s egy évre rá Budapesten a 
Dorottva-utcában fiókot nyitott, melyet testvére néhai 
Egger David vezetett. Az akkori műhelyben egv 
eszterga pad mellett Heves István dolgozott, mint 
mechanikus és szerelő. E szerénv kezdetből kiindulva 
fejlődött a mai budapesti és bécsi Egyesült Villamos- 
sági részvény-társulat nevű hatalmas két gyár

Szalui Adolf szaktársam szives adatai szerint: az 
első «Bell» telelőn 1<S78 hajolt Budapestre a chicagói 

Bell - telefon Co.-tól s ily telefon berendezés hosszabb 
távolságra 81) km.) először a Kclső-Sz.abolcsi ármen- 
tvsitő társaság számára készítette a Bischer Sándor 
cég. E telefonak telepárammal rclaisokkal működ­
tek, de már mikrolonnal kapcsolva, mig csupán «Bell» 
telefonos berendezést, melynél a telefon egyúttal 
hallgató- s beszélő-készülékül szolgált, először Bal 
dacéi 1 lektor káposztásmegyeri vadász-kastéivába 
készült s a kh 500 ml -re fekvő istállót kötötte össze 
a kastéiylyal. A csengetés telepárammal működött, 
mig a telefonok az általuk indukált árammal mű­
ködtek.

Villamos-csengő berendezéseket legelőbb a szál­
lodák és malmok kaplak ill, mig az első nagyobb 
csengő- és házi telefont az Angol királynő szállodá­
ban Kgger cég rendezte be. Később a vidéki kasté­
lyokban kezdtek szereltetni. A pesii lakásokban még 
ritkaság volt a Havanas években a villamos-csengő. 
Atyám meséli, hogy „a/időben“ egy illeni ülésterem­
ben elnöki csengő készült az akkor „nagy újdonság“ 
számba menő villamos berendezéssel: a szobában 
elhelyezett 3 — 4 dézsa nagyságú elem hajtotta az 
asztalra erősített csengőt, melyet egy az elnöki asz­
talon elhelyezett billent}ü segélyével leheléit műkö­
désije hozni. Sokan járták csodájára!

Az első mikro telefon állomást kb. 1878—79. 
mulatta be e nagy közönségnek a Vigadóban egy 
jótékonycélu hangverseny alkalmával az Egger cég. 
Emlékszem erre az estére. Akkor még kis iiu vol 
tam s oly tolongás volt ott a telefon körül, hogy 
majd levettek a lábaimról. Mindenki akart beszélni 
az uj csodagépen. Ezen állomások a Bell-Black fele 
vas szénmikrofonnal bírtak. Ebben egy vaslemezre 
ütödő úgynevezett »Patron«, rugóra erősített szén­
darabka rezgeti s ezl csavarral szabályozni lehetett. 
1879. után a >Berliner«-féle szintén „Patron“ nal 
biró mikrofon kerüli hozzánk forgalomba. Ívűnek a 
szerkezete körülbelül olyan volt, mint a Bell Bluck- 
féle, de már indukcius tekercse volt. Később Pus­
kás Tivadar, aki tudvalevőleg Budapesten az első 
telefon-központot és a Telefon Hírmondót vezette 
be. magával hozta Amerikából a >Crosley<-fé!e mik­
rofonokul Ezekben már curbón-szénlemez es sajtolt 
koromlemez érintkezett. Ezen itt sokáig használat­
ban volt mikrofonok egész jól működtek, csupán 
gyakran kelleti őkel kopogtatni. Sokáig volt haszná­
latban a Siemens féle nagy mágnes telefon, trombita 
jelzéssel. Ezek telep nélkül működtek még s ha be­
fújtak a telefonra alkalmazott trombitálja, úgy egy 
rezgőlemezre erősített tű az alatta levő vas telelon- 
lemezt rezgésbe hozta s az igy inducáll áram a má­
sik telefonon levő trombitát ugyan e módon elég 
erősen megszólaltál la. Később jött az «Ader» rend­
szerű mikrofon általános használatba. Ezen tudvale­
vőleg egy vékony falemezre erősilett szénben a la­
zán mozgó szénpálcikák alkották a mikrofont.

Az eddig lelsorolt lelcfonok mind töbhé-ke- 
vésbé recseglek ív hibát egy csapásra eloszlatták 
az egyidőben feltalált s máig is használatban levő 
kitűnő Berliner-féle és Ücckerl és Homoika-féle la 
Iáimánvu Graphit-por és széncsucs-mikrofonok. E 
mikrofonok csodásán tiszta és hangos beszedet ered­
ményezlek s mihamar az egész világon elterjedtek. 
Azóta persze számtalan formájú mikrofont találtak 
lel az egész világon, de ezek rendszerei már majd­
nem mind. a graphit-por rendszer után készülték. A 
mióta a telefonok indukliós jelzésre lettek beren­
dezve, azóta folyton messzebb távolságokra használ­
lak s rohamosan tért hódítottuk az egész földön. 
Budapesten jelenleg az amerikai «Lomonbattcrie» 
kitűnő rendszerű telefonok vannak a lelefon köz 
pontnál alkalmazásban ahol jelzésre és heszélésre 
egy a központban levő accumulator telep ad áramol

Egyesületünk egy szakkirándulást is rendezett 
e gyönyörű uj lelep megtekintésére egy évvel e le 
lep megnyitása előtt, már ily uj rendszerű közpon 
tol 10 állomással rendezeti be a kassai javitó-mté- 
zetben az Egyesült Villamossági részv.-társulat.
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Amint fejlődött a telefon és villamos csengők 
gyártása, természetesen olcsóbb is lett a készülékek 
és berendezések ára s így a roh unosan épülő Buda­
pestem mint gyakrabban rendezték be az uj épüle­
tekben a telefon és villamos csengőket, agy, hogy 
ma már minden modern épületben be van az ren 
dezve oly kényelemmel, mint azt a hatvanas évek­
ben még remélni se merték.

De a mig a villamos világításról egyesületünkben 
szaklapunkban folyton tárgyaltaim, addig a gyenge­
árama berendezésekről alig" esik szó. Azért is "rémé 
lem, hogy szívesen veszik t. szaktársaim, ha ezen 
ép oly érdekes tárgyról egyet-mást elmondok s igy 
alkalmat adok arra, hogy e tárgyat megvitassuk s 
tapasztalatainkat e tárgyról egymással kicserélhessük. 
Kérem tehát szives türelmüket és előadásom utáni 
hozzászólásukat.

Az uj épületekben a villamos csengetyü és 
telefonvezetékeket többnyire be szokták falazni" mely 
elhelyezési mód igen háladallannak mondható az 
illető berendező cégre nezve. A vezetékek, ha a leg 
nagyobb gonddal is fektették őket, idővel sok helyen 
a nedvesség befolyása alatt «cloxidálnak», levezetést, 
de többnyire árammegszakitást okozva. Ilv esetben, 
ha ugyan engedi a háztulajdonos, bontani keli a va­
kolatot s utána ismét festetni, ami persze a jótálló 
céget terheli; vagy pedig uj vezetéket kell kívül 
utána húzni s ez is pénzébe kerül, mert a huzalokat 
és munkaidőt a jótállási idő alatt fel nem számít­
hatja a háztulajdonosnak; ellenkezőleg még örülnie 
kell, hogy az utánzást megengedik s csak szemre 
hányást kap. Pedig száz eset közül kilencvenkilenc 
esetben nem a szerelőcég az oka ilyen hibáknak.

Sok ellensége van egy ilyen befalazott vezeték­
nek az épületen, mig az építkezés befejeződik.

Legtöbbször a kész vezélékkel ellátott helyisé­
geket „kilütcni“ kezdik, elolvasztva a huzal gutta­
percha szigetelését. Olykor olykor utólag a gáz-vagy 
viz. vezetek szerelők kezdenek vésni ép a sodronyba, 
vagy ha már meg nem sértik azt, éj) keresztül veze 
tik rajta a vascsöveket, kész oxidáló fészkét rakva; 
majd az asztalos kezd ajtófélfákat szögezni, a vélet­
len, kiszámíthatatlan szögeket ej> a drótokba ven, s 
az ékeket is ugyanoda helyezi De ha véletlenül e 
vezetek sikeresen kikerülte, jön a lapetás. ki az 
aranyléceket éj) a sodronyok fölé szögezi, végül a 
lakó éj) a huzalokba üli be a képek felakasztására 
szolgám szögeket

Igaz ugyan, hogy lehet úgy, amennyire oly 
helyeken vezetni a huzalokat, ahol nem igen ütnek 
be szögeket, de a lakók Ízlése a mai szecessziós di­
vatnál kiszámíthatatlan s ej) oda kerül szög a fa 
lakba, ahol nem is gondolnánk, s kész a levezetés. 
Ili az épület kész. kezdődnek a nedvesség okozta 
mizériák, ha négy emeletes az épület, úgy a 111. és 
I\. emeleten kevesebb a baj. mert olt hamarabb 
szarad, de az 1 és 11 emeleteken s földszinten ál­
landó nedvességgel kell zámolm, legalább az első 
években, éj) amikor a jótállás még köti a szerelő 
céget. Ilyen helyeken felbontva a vezetéket, azt 
gyakran lehet teljesen zölden átoxidalva találni s ha 
egy helyen kijavítjuk, nagyon is hamar más helyen 
megint ugyanaz a hiba jelentkezik. Persze erre több­
nyire azt hallhatjuk a háztulajdonos részéről : hogy 
tessék jó sodronyt adni. Igen ám, de az árakkal is 
tessék lemenni s olcsónak lenni.

A mai áraknak teljesen megfelelő jó gutta- 
perchasodronyokat s T. drótokat szokták felhasználni 
a szerelőcégek, ebben nincs is hiba.

Ha megfizetnék, előnyös volna az erősáramú 
vezetékeknek használatos erős szigetelésű vulcani- 
sált huzalokat fektetni, vagy lehetne a huzalokat 
»Bergmanncsövekbe« rakni. .,e hát ki viselné ennek 
költséget ! Miután ezt elérni nem lehel, hát közép­
utat ajánlok, hogy a kecske is jóllakjék és a ká­
poszta is megmaradjon. Amint előbb említettem, a 
földszint, I. és II emeleten legtovább nedvesek a 
lalak, tehát én már évek előtt kisérletkép egyik 
négy emeletes uj épületben a kapu alatt levő lakó­
láblátói kezdve fel a II. emelet mennyezetéig az 
összes felcsengető telefon és telepvonalakat egy 
erős 23 mm. átméretü Bergmanncsőbe fektettem, 
olyképen, hogy a huzalokat bármikor felbontás nél 
kiil könnyen ki és be lehet huzni. Mostanában már 
a IV-ik emeletig vezetem a csövet.

Ha a lakótábla ajtaját kinyitjuk, úgy annak fe­
nekén egy nagy elosztószekrényben a cső végét 
látjuk, melyből a sodronyok direkt »az üvegbe al­
kalmazott« kontaktusdobozokba futnak. A cső men­
tén annyi összekötődoboz, összesen talán 5 darab 
van elhelyezve, a mennyi szükséges a sodronyok 
könnyű behúzásához. Minden emeleten a lépcső 
házban (a 111, emeletig) egy-egy összekötődoboz van, 
hasonlóképen a lakások előszobájában, melyeken ke­
resztül az összes sodronyok mennek, egy-egy ősz 
szekötő doboz van Már most, ha oxidaíás követ­
keznék be, a lépcsőházban semmiesetre sem kell a 
vezetéket felbontani, lévén ott Bergmanncsőben el­
helyezve; ha pedig az egyik emeleten valahol a te­
lefon vezeték oxidálódott, legfeljebb csak egyik vagv 
másik doboz közt kell egy pár méternyire utána 
huzni. Ezen javítást alig lehet észrevenni s amellett 
hamar megvan. A telefon- s felcsengető-vezetékek 
az egymás mellett levő lakások előszobáin mennek 
végig s az emeleteken a dobozokból kiágazva a lép­
csőházi csőbe összpontosulnak. A belső berende­
zésnek és Enlrée-nek saját telepe van minden la­
kásban, tehát ott nagyobb üzemzavar sohasem for­
dulhat elő. A kaj)uvezetéket szintén Bergmann csőbe 
fektettem, de csak az udvarig, mert ott már eset­
leges ulánhuzás nem okoz nehézséget, mig a drága 
festésű kapualjban utánhuzni nem éppen kellemes.
A kajmvezeték is egy pár összekötődobozzal van el­
látva. hogy a behúzás könnyen történhessék.

Az ily módon készült ház-installáció még ed­
dig kifogástalannak bizonyult s előreláthatólag to­
vábbra is jól fog működni; a felhasznált Bergmann 
anyag nem is került sokba, ám a költségtöbblet két­
ségkívül törlesztődni lóg az által, hogy a jótállási 
idő alatt aligha kell a töltési anyagnál egyéb és 
emellett ami fő: a háztulajdonos és a lakok ki lesz­
nek elégítve. Azt hiszem, bogy ha a lépcsőházban a 
Bergmann-csövek mindig föl a IV. emeletig vezet­
hetők. abba bá ran Hungária- vagy jó viaszkos-hu- 
zaii húzhatnánk guttapercha-sodrony helyett, miál­
tal a felhasznált Bergmann-anyag már is fedezetet 
nyerne és e huzalok a csőben sokkai jobban bevál­
nának. mint a guttapercha-huzalok a csupasz falban.

(Folytatása következik)
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Központosított áram elosztó tábla 
porcellánból.

Feik Ödön felolvasása a magy. elektrotechnikai egyesületben. —

Elektrotechnikusaink már régen hiányát érezték 
egy oly elosztó táblának, mely rendeltetésének minden 
tekintetben megfeleljen.

A jelenleg használatban levő elosztó táblák egy­
részt Ízléstelen és tűzveszélyes kivitelüknél (fa) másrészt 
pedig tekintélyes áraiknál fogva (márvány) csak részben 
és csak azért váltak be. mert jobb, céljainak megfelelő 
nem volt.

Feik Ödön elektrotechnikus és Unkán Alajos 
mechanikusok hosszas kísérletezés után, nem kiméivé 
dőt s fáradságot, sikerült egy oly elosztó táblát szer­
keszteni, amely a modern elektrotechnika követelményei­
nek úgy Ízléses kivitelénél, mint tüzmentes voltánál 
fogva minden tekintetben megfelel

Ezen biztosítéki tábla szerkesztésénél mely 
„ Központosított áram elosztó tábla porcellánból cim alatt 
szabadalmaztatott és a legrövidebb időn belül forgalomba 
jön a fő cél az volt, hogy az összes szerelvények 
könnyen fel és leszerelhetek legyenek.

A préselés utján készült porcellán elosztó tábla a 
biztosi tó hüvelyek és sínek felvételére szolgáló nyílások­
kal van ellátva, továbbá alul üreges, bogy a vezető sod- 
ronyokat célszerűen elrendezni lehessen és minthogy 
porcellánból készült, könnyen tisztítható és olcsón álirt­
ható elő

A biztositó hüvelyek es sínek csavarokkal alulról 
rögzittetnek.

Azáltal, hogy az összes szerelvények könnyen le 
vehetők anélkül, hogy mint eddig az alapzatot meg 
kellene sérteni, egyes esetleg megrongált részek kicse­
rélése is a többi megtartása mellett lehetséges, ami az 
elosztó tábla gyakorlati értékét nagyban növeli

Mivel a sodronyok az elosztó tábla alján lévő 
üregben helyet találnak az elosztó tábla szorosan a 
falhoz fekszik és a sodronyok elfőhetnek.

A sínek a csavarok oldása után egyszerűen kihúz­
hatok, a hüvelyek pedig a megfelelő csavar oldása után 
kiemelhetők.

Nagyban növeli ezen elosztó tábla gyakorlati ér­
téket még azon körülmény is, hogy az egyes elosztó 
táblák sínek segélyével egymással összeköthetök és igy 
tehát meghatarozhatlan számú áramkörök összpontosítva 
biztosíthatók, továbbá, hogy úgy két vezetékes, mint 
három vezetékes rendszernél egyaránt használható a 
nélkül, hogy a biztosítékok számát csökkenteni, vagy 
növelni kellene.

Az idosztó tábla többféle alakban készül, egyelőre 
azonban csak „Normal" és „Mignon“ kerül forgalomba 
es pedig Normal I és fi áramkörre, Mignon pedig 3, 4, 
• ) és 6 áramkörre.

Díszesebb szerelésekhez még külön zománcozott 
alapzatok lesznek kaphatók.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Kiállítás l’aiiesován. Pancsován augusztus hó 

1 ,>-töl szeptember 1.1-ig tartó ipari- és mezőgazda­
sági kiállítást rendeznek. A kiállítás nagyobb ará­

nyúnak Ígérkezik. Huszonöt pavilion már épül. A 
kiállítók száma eddig is meghaladja a 700-at és még 
mindig nagy számban jelentkeznek A gépkiállítás, 
melyen csak hazai gyártmány vehel részi, igen gaz­
dag lesz és eddig is már mintegy 3000 négyzetméter 
területet foglal el. A kiállítás tartama alatt díjazással 
egybekötött szarvasmarha, ló és baromfikiállitás, 
valamint lóverseny is lesz.

Mezőgazda* ígi kiállítás Nagyenyeden. Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület az Erdélyi Gazdasági 
Egyesület és az Alsófehérvármegyei Gazdasági Egye­
sület által ez évi szeptember 31). október 1. és 2-án 
erdélyrészi mezőgazdasági kiállítás rendeztetik. Bővebb 
felvilágosításokat a rendező bizottság Kolozsváron 
(Tokaji László titkár Kolozsvár, Pelőfi-utca 7. sz ) nyujl.

Elektromos áramot vezető kenőanyag. Aineny- 
nviben zsírok és az olajok elszigetelő hatásúak, azért 
kenőanyag gyanánt elektromos készülékeknél csak 
korlátolt esetekben vagy egyáltalában nem használ­
hatók Megkísérelték már a zsírokat vezetővé tenni 
azáltal, hogy azokhoz grafitot vagy gyapjuzsirhoz an 
timonvajat kevertek Ezen kenőanyagoknak azonban 
az a hátrányuk, hogy az elektromos ellentállás a 
kenőanyagnak hőmérséklete szerint nagyon változik. 
Ugyanis az antimonvajnak vezetőképessége a felme­
legítés folytán növekedik, mig 100—200 C között 
csökken. Ezen hátrány kiküszöbölése céljából egv 
újabb német szabadalom szerint az antimonvajjal 
kezelt anyaghoz oly anyagot adunk, melv avval a 
tulajdonsággal bir, hogy vezetőképessége 100 - 200°C 
hőmérséklet mellett nagyobbodik, mint a milyen pl. 
a klórzink. Az antimonvajnak és klórzinknek keve­
rékét vízben feloldjuk. Ezen oldatot 100°/ gvapju- 
zsirral addig keverjük, mig ezek bensőleg egvesül 
nek. Ezután 10—2Ó"/„ bármily eredő kenőanyagot 
keverhetünk hozzá. Kísérletek igazolták, hogv ilyen 
kenőanyag bármily hőmérség mellett jól Vezeti az 
elektromos áramot. V. l-r.

A világ legnagyobb fényszóróját mint a Pók­
technikái Szemle irja a Siemens-Sehuckert müvek 
építették. Ezen villamos ivlámpa 200 ampére áram­
erősség mellett, cca 31 ('>,000.000 normálgyertya fényt 
szolgáltat oly fényerősség, melyet normálisan alig 
bírunk elképzelni, akik hozzá vagyunk szokva egy 
villamos ivlámpát 1000 normálgyertya fényerősségnél 
rendkívül világosnak tartani A parabola tükörüveg. 
amelyen keresztül a fényáradat keresztül boesáttatik, 
nem kevesebb mini 2 méter átmérőjű és a lámpa 
szénpálcái 11) és 3 f> centiméter átmérőjüek. Ezen 
óriás ellenében, Helgoland fényükének szolgáló 
fényszórók csak törpék, mivel ezek «csak» 30,000.001) 
normálgyertya fényt szolgáltatnak és egyenként 31 
ampére áramol fogyasztanak. Ezen a világosságukról 
hires tüzeknek, normális időjárás melleit kerek 10 
kilométer láttávolságuk van. (S- S.)

Egy mozdonyvezető szabadalma. Gazsó Ferenc 
mozdonyvezető Budapesten. Eljárás tömítőanyag elő 
állításra. 3f> sulyrész linómra őrölt grafitot és 25 sr. 
hengerolajat 30 — 35o C-ra való hevítés mellett jól 
összekeverünk s a keverékbe meleg vízbe áztatott s 
azután kifacsart kenderkötegel mártunk, mely a fölös 
keverék eltávotitása után lömités céljaira használhaló

A házi szemét értékesítése- Számos város érté­
kesíti már házi szemétjét. Így Zürichben ez idő sze­
rint 12 kemence működik, ezek mindegyike 24 óra
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alatt 120 tonna szemetet éget el A szemetet fölülről 
öntik a kemencébe és kézzel osztják el a rostélyon, 
a melyen elektromos üzemű ventilátor előmelegített 
levegőt hajt keresztül. Minden egyes kemence égés­
termékei egy-egy 170 m2 fütőfelületíí forrcsöves Ka­
zánon haladnak keresztül, a melyben «S atm. 250o 
C. ra tűibevitett gőzt termel. A szállóport centrifu­
gális porfogóval tartják vissza. A gőzgép 220 lovas 
Parsons turbinát tart üzemben, erre van szerelve 
egy löt) kw„ 220 volt feszültségű áramot szolgáltató 
forgóé ramu dinamó. Az áram egy részét a telep maga 
használja fői, fölöslegét a városi vezetéknek adja át. 
A szemétből 30—10 százalék hamu. salak es szálíópor 
márad, ezt építkezéseknél és kövezésre használják.

Munkakizárás, sztrájk és bojkott. Alabama ál­
lam (Egyesült-államok) a boykottra, fekete listákra 
stb.-re a következő törvényt hozta : 1. tj. Tilos oly 
célból egyesülni, hogy személyek vagy társaságok 
törvényesen engedélyezett üzletükben akadályoztas­
sanak. 2. S. Tilos egy ily üzlet telepeihez Ív szán­
dékkal közeledni, hogy másik ezen üzlettel való 
üzleti viszony megkötésétől visszatartassanak. 3. §. 
Tilos hirdetéseket vagy körleveleket nyomtatni, 
amelyek valamely személy boykotiolását kimondják 
1. Tilos erőszakkal, fenyegetéssel vagy más meg- 
félemlitési eszközökkel egy személyt törvényesen 
megengedett foglalatoskodás elvállalásától visszatar­
tani. 5 Tilos fekete listákat felállítani, vagy más 
hasonló eszközökkel személyek foglalatoskodását 
megakadályozni Ezen törvény valamelyik halaroz- 
mánya megszegésének büntetése 50 vagy 500 dollár, 
vagy 00 napig terjedhető kémény munkával súlyos 
bitóit fogház.

A munkaidő tartama. Angliában a munkaidő 
legfeljebb napi 10 óra. A többi államokban a mun­
kaidő 11 óra, sőt még ennél is több, mert e törvé­
nyes munkaadót legtöbbször közös egyetértéssel 
áthágják a munkások és a munkaadók.

Kék bronz előállítása. A «Kr. u Licht» szerint 
kék bronzszint nedves utón, fehér bronznak anilinkék 
segélyével való festése által nyerünk, következő 
módon: Tiszta angol ónt P/a liter vízből és 20 gramm 
timsóból álló timsóoldattal öt órán át főzünk tisz­
tára kimosunk és végül megszántunk. Az ily módon 
kezelt bronzot porcelán-csészébe teszszük és Vl-i 1. 
alkohol és 15 gr. anilinkék oldatával keverve a 
bronzport és folyadékot, mindaddig keverjük, mig 
csak az alkohol el nem illant és a bronzszin meg 
nem száradt. E kezelést (i 8-szor ismételjük, mig 
a kívánt kék szint meg nem kapjuk. Ha már most 
a bronz elég sötét, azt meleg vízben kimossuk és 
mielőtt teljesen megszáradt, egy kg. bronzra egy 
kanál petróleumot öntünk, melyet jól összekeverünk 
és vékony rétegben a levegőre kiteszünk A petró­
leum szaga néhány nap múlva elpárolog.

Jó szíj ragasztószel'. .)0 gr. vízben áztatott és 
lelmelegitett gelatinhez •> gr. glicerint. 10 gr terpen­
tint és 5 gr lenmagolajkencét adunk. Ehhez I oly io­
nos keverésközben annyi langyos vizet öntünk, hogy 
a keverék enyvszerü legyen A ragasztott szíjnak 
24 óráig nyomás alatt kell száradnia.

.Mezőgazdasági gépbemutató Az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület augusztus hó 25., 20 és 2/. 
napjain a gödöllői korona uradalomban szalma és 
szénasajtoló gép, továbbá cséplőgépekre szerelhető 
önetető készülék bemutatót rendez. A bemutatónak

nem lesz semmiféle verseny jellege, célja csakis az, 
hogy a gazdaközönség minden ily fajta gépel mű­
ködés közben tanulmányozhasson.

Gőzfogyasztásmérő. C. E. Sargent göztnérőjének 
szerkezete a következő: A készülék lényege egy rugóval 
terhelt szelep, amely a gőzhozzávezetöcsőpen és a fo­
gyasztásmérőben lévő gőznyomás diifereneiája által fel­
emeltetik. Képzeljük most a fogyasztót kikapcsolva : a 
szelep a nyomás következtében emelkedni fog s mind­
addig gőzt bocsát a csőnek a szelei> mögötti részébe, 
mig ott ugyanazon nyomás nem áll elő, mint a szelejr 
előtti részben, mikor is a szelep a rugó nyomása követ, 
keztében lezáródik és a további hozzávetést meggátolja. 
Ha most a konzumens a szelep mögötti gőz nyomása 
következtében ismét működésbe jön, a kis ellennyomás 
miatt a szelej) felemeltetik és gőzt bocsát át s mind 
addig nyitva marad mig a nyomásdifferencia ki nincs 
egyenlítve Ennélfogva elégséges lenne a szelep nyitva- 
maradásának idejét megfigyelni, hogy fogyasztást mér 
hessük, ha ugyanis feltételezzük, hogy a gőzfogyasztás 
ezen idővel arányos. Ez azonban nem áll. mert maga 
a rugós szelep emelkedése is a fogyasztástól függ. mi­
után a nyomás differenciával arányos s igv minden 
átömlési keresztszelvénynek más-más gőzmeimyiség is 
felel meg. A készülékben van egy tarthatósan működő 
légfék a mely meggátol ja, hogy a szeleji mied járt a 
legszélső löketre álljon be s igv csak egy közepes emel­
kedési magasságnál fog maradni, hogy epen elégséges 
gőzt bocsásson át. Ennélfogva az emelkedési magasság 
jellemző az időegységben átömlő gőzmennyiségre, s azért 
azt egy irónnal diagraminpapirra rajzoltatjuk fel s mint­
hogy gyakorlati szempontból felvehetjük, hogy a nyomás 
és térfogat szorzata közel állandó marad, a leirt készü­
léknél a gőznek váltakozó nyomásnál való beömlése is 
figyelembe vétetik. A szelep előtti és mögötti térben 
uralkodó nyomások között elegendő 2 százalék diffe­
rencia, hogy a készülék biztosan működjék.

Elektromos házi vezetékek olcsó szigetelése. A 
vezető rézdrótot kénniájoldatán húzzuk keresztül, 
minek következtében vékony kékes-fekete szinti 
kénréz réteg képződik rajta, egy idejig levegőn állni 
hagyjuk Erre aztán a drótot, mikor már megszá­
radt erősen felmelegitett gyorsan száradó lenolaj 
lirniszen vonjuk keresztül, a firnisz fölöslegét vissza­
folyatjuk az edémbe. A drót 3(1 18 órai állás után
felhasználható a tirnisz jól tapadó és kitünően szi­
getelő réteget képez rajta, ugv, hogy a drótok egy­
mással összesodorhatok, vagy egymás mellé illeszt­
hetők anélkül hogv rövid zárástól kellene tartani.

Szőlő és pincekezelési gép és eszközverseny. A 
Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete legköze­
lebb tartandó igazgatóvalasztmányi ülését egy szőlő- 
és pincekezelési gép- és eszközverseny rendezésének 
kérdése fogja foglalkoztatni. Ily verseny már régebb 
idő óta nem volt, dacára annak, hogy újabb időben 
renki vilii sok gép- és eszköz került forgalomba, 
melyek gyakorlati hasznavebe tőségéről a szolősgaz 
dáknak alig volt még alkalma meggyőződni.

Nziiröanyag. Szabadalmazott eljárás szerint újab­
ban aszbeszt. kréta, sejtkora és svenitböl olyképen állí­
tanak elő szüröanyagot. hogy ezen anyagokat finoman 
felapritotl állapotban vízzel összekeverik, azutan mintákba 
sajtolják és égetik. Sejtkovának, aszbesztnek és esetleg 
organikus anyagoknak sajtolása és égetése szürőanyag 
előállítása céljából már ismeretes, azonban a szűrő­
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anyagnak az a hátránya, hogy csekély szilárdsággal hír 
és igv ütésre vagy lökésre könnyen eltörik A tisztítás 
alkalmival kupik és száraz állapotban el pori i k. K mellett 
az anyagnak hajszálas megmerevedés elkerülhetetlen, 
mert a szürötest belsejébe a baktériumok behatolhatnak. 
Svenitnek alkalmazású a szörölestek elöállitásánál szin­
ten ismeretes mar. azonban ezen sziiröanyaggal sem 
lehet teljesen bakteriummentesen szűrni. Aszbesd, kréta 
és svenitnek keverése és égetése által oly szüröanyagot 
kapunk, mely icnekivüi finom és egyenletes likacsossággal 
bír. úgy hogy az anyagnak belsejébe baktériumok be 
nem hatolhatnak, hanem a felületen visszatartatnak, a 
hűimet könnyen el távoli thntók. Az anyagnak hajszálas 
megrepedése még a sterilizálás alkalmával is és az evvel 
áru hátrányok el vannak hárítva és kísérletek igazolták, 

hogy az átszűrt anyag teljesen csiramentes
A szatmárnémeti villamos telep újjáépítésé. 

Szatmárnémeti szab. kir. város törvényhatósági bizott­
sága mint azt tudósítónk írja - f. hó 22 én tartott 
rendkívüli közgyűlésén, melynek egyedüli tárgya a városi 
\ 11l;tmtelep rekonstrukciója volt, egyhangúlag kimondta, 
hogy 4ő'U)00 kor. költséggel a telepet újra építi és a 
hálózatot megfelelően átalakítja.

Kérdések és feleletek.
t> s/. kénlés. Mi féle lakk a zaponhikk '! Milyen 

célokra használható? />. S.
ti sz felelet A Zaponlak nitrocellulose oldala 

amylacetatban, savtól monies es színtelen, kiválóan 
alkalmas fémek bevonására. Használják üveg elho- 
mály osilásiíra is pl. izzólámpáknál, l’jabban mii helyi 
rajzok fixirozására is ajánlják.

7. sz kérdés Mely városokban van központi 
villamos telep Magyarországon ? P. A.

< sz. felelet Központi villamos telep van a 
következő városokban: Arad, B kés-Gyula Budafok, 
Budapest, Csáktornya, Deés, Eger, Eperjes, Krzsébet- 
lalva. Eiume, Gőlnicbanya, Gyűl i-Eehcrvar, Hercules 
fürdő, H .-M-Vásárhely, Iglo, Jolsva, Kalocsa, Kapos­
vár, Karánsebvs, Kassa, Kecskemét, Késmark, Kis- 
Márton, Kis-Várda. Kolozsvár. Losonc. Lugos Makó, 
Maros-Vásárhely, Máté-Szál ka Miskolc, M.-Sziget, 
Nagy-Becskerek. Nagy Kanizsa, Xagv Szenen.Xviregv - 
háza. Pécs. Pozsony, Bozsnyo. S. .v.-Ujheh, Salgo- 

I árján, Sopron, Szabadka Szutmar, Szeged, Szolnok. 
Szombathely lapolca Temesvár, Versec, Zenta, 
Zombor.

Szerkesztői üzenetek.
/•' h /in/nZM,ir Azt kérdi, hogy a munka közben 

s/'-izcit - ■ /". - révén követelhet-«; kártérítést a munkaadótól 
A Kérdés Iliin alakban nem dönthető el. mert a mellék kő­
in 'au vek i- luiitusak : imgilélésnél forduljon valami 
l«-nevii megliv.lialó ügyvédiiez. : Lg\' in ént egy va aili szak­
ai1 mo koz I következő jogé:-etet : Lgv. az államvasutak 

egx ik II!! 111 * •! v eben alkalmazóit napszámos, a lka ímazta (fisának 
idejében munkaközijén valami sül; es tárgy cipelésv foiyláu 
érvel kapott s a miatt teljesen munkakeptvieni é vált é.

ri ésért beperelte a vasutat. A vasul tagadta, hogy 
leiperes .érve-; baja, még ha valóban fennforogna is. 
az állított okra volna vissza ezethelő Az első bíróság el­
utasította a felperest, mert még a / esetben Is, ha sérvét 
csakugyan vitatott munkában való részvétele okozta, a 
balesete nem olyan, mely a munkaadója felelősségét megal­
apíthatna A mim ások viszonylag különböző testi erejük­

höz képest önmaguk tartoznak megítélni azt, hogy milyen 
erőkifejtésre képesek és maguk tartoznak ügyelni arra, hogy 
erejükét meghaladó erőkifejtésben meg ne szakadjanak. Azt 
a határt, ameddig a testi eró a test egészségének sérelme 
nélkül igénybe vehető, csakis az erőkifej tó egyén lévén ké­
pes érezni és meghatározni és ez a munkádé) ellenőrzésén 
és felügyeleti körén természetszerűleg kívül esvén : a túlsá­
gos megerőltetésből eredt balesetért felelősség nem tehető. 
A budapesti kir. Ítélőtábla az első bíróság ítéletét helyben­
hagyta, mert a felperes állítólagos sérülése, saját előadása 
szerint is, nem a vasúti műhelyekben levő üzeni különös 
veszélyének a következménye. Ily körülmények között pedig 
a vasút felelőssége annál kevésbbé állapítható inog, mert 
azt felperes egyenesen beismeri, hogy az alperesnek a munka 
felügyeletével megbízott közegeit valamely mulasztás, vagy 
gondatlanság az állítólagos baleset előidézésében nem terheli. 
A Kúria !’. é. <SS2. sz döntésével a másodbiróság Ítéletét 
helybenhagyta az abban felhozott indokok alapján és azért, 
mert a felperesnek következő kijelentését : „Azt nem állítom, 
hogy a jelzett tárgy (amelynek vitelétől a felperes sérve 
állítólag keletkezeit) a beosztott munkáscsapat erejéhez mér­
ten túlnehéz volt“ a másodbiróság helyesen értelmezte s 
abból a felperes beismerését helyesen állapította meg

.1. .1. Bwlnpcst Szívesen látjuk becses közreműködését.

Vétel, csere és eladás.
tizen rovatban előfizetőink ingyen hirdethetnek. Levélheti 
tudakozódásra közelebbi értesítéssel a „Gépkezelők Lapja“ 
kiadóhivatala készségesen szolgál, ha a válaszra szükséges 

levélbélyeget mellékelik.

Kiadó olcsón I drb. 48" Garret cséplő magú 
tivosatt I drl). 30" Ilofhvrr Schrantz cséplő magán vo 
san Bemén i Ferenc Berettyó-l'jfaluban Biharmegye.

Henzinmótoros rsiplőgarnitura I lóerős egy
dényben használt, gőzeséphi garnitnra 4 lóerős, 10 éves, 

gyárilag kijavítva, 8 lóerős Sclinltlevvorth cséplőbe való 
osztályozó henger, szalma és törekrázö tengely, jutányo 
san eladók. Szerdahelyi Jenő, Keszthely.

Kiadó gépek. I darab 10 IIP. Sigli lokomobil n 
tüzszekrényel 1 drb. 48" Magyarállami cséplő I éves 
teljesen kijavítva, I garnitúra Klsü Magyar Gazd Gép­
gyári l es gőzgép Marshal 12 éves eséplö Bobey 3 éves, 
1 darab 2 csatlós 2.) lóerejü 70 centiméter nyomtávú 
mozdony ezen fenti gépek mind kijavítva, olcsó ár és 
kedvező fizetési feltételek melleit kaphatók -hikiih 
Zoltán gépműhely tulajdonosnál N Károly.

Kiadó egy 8 IIP. Buston-kazán, Marschall cséplő­
vel igen jó állapotban teljes felszereléssel (tüzfecskendö, 
mázsa és kötszerek.) 1 h>0 forintért Koruknay Gyula 
Szentes.

Egy líobe.v féle könnyű nyolcas cséplőszekrény 
és egy llofhct r féle nagyobb fa ji.) h< redörzsölő gép- 
eladó Felvilágosítást ad Görög Károly Székelv 
Kereszlur

Eladó vagy elcserélendő liS" garnitúráért egy I és 1. 
lóerejü. Lgy inagy. garnitúra, amely semmi javítást nem 
igényel I nyarat csépelt Továbbá elcserélendő egy erős 
li-os ál*" garnitúra, egy IS" csépió garnitúráért Kuszton- 
Proktor 10 éves körhagyós loconmbil Glaylon Sclm ttlcwort 
20,177, esetleg eladó

Megvételre keresek egy hasznait, de jókarban levő 
szeszka vágót járgány hajtással, esetleg egy magányos 
járgányt vagy szecskavágói : cint l’iis/.tui Lajos Szeg 
halom (Békés megye.)

4 (> lóerejü cséplő garnitúrát használt állapotban
2—15 évesig veszek készpénzért Grits Géza Csáktornya.
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PEST, VI.. PiHlinaniczky-utcza 18.
Motorgyár és vasöntöde: Bérs.

Ben? n v petrol í-n-molorok és looomcb' •> ozivc-gáz-motortelepek 
3 fill, üzemköltséggel. — Kedvező fizetési feltételek. — Elsőrangú 

gyártmány. — Költségvetés és árjegyzék ingyen.
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liYAi.AK
B KÖCSIN B A X

inon a
B u I) A p s i

iS/iTcm rn.i l,f*t«rvarad 
midiéit

V f- erülel 
Mk:»tm:i:i i - n’cz t 10

Aján j:i M igyarországon, A i Isztriába ti ós a k«*j• *‘i jart
kr an a U*L"iaLrvubli !“gken v-sebb < * j h L k e z é s e k - 

tiél kit ;"inö sikerrel kipróbált gyártmányait, akármely 
vas iti- vagy hajóállomásra szállítva: írvorsan va<?\ 
lassún A ütu n<m;m -ccmmtri #*>■ rnrsirrsvgvs jx>ri- 
land rdmnntnu valamint vakolatnak nagvun ni 
led runs r )fn tn -c in-rjrnt szórt (•<rv(*nh;U;s szinbrn 
Jótállás.: \ uurmáliákziril 0 i s/.az.alÉkk'l nagyobb hu/.asi és 
nvomási sr.ilar)sni»6rt -X- Kgyftilő súlyn zsákok es hordák 

A gyárak óironk&nt! s zállítők ópamsóga 
12DÜ.OOO rra. portland»1000.000 ro <án cnmant.

man .

I

0 (>

\z 1896. évi ezredéves országos és számos 
más kiállításon az első díjjal kitüntetve.

HIRMANN FERENCZ rézöntődé es fém trugyar 
Budapest, Csanyi utcza 9

Készít mindenféleorcrjr - bronr *-**«*•*•*minta vagy rafr axarmt

BUDAPESTI

malomépitészet és gépgyár
rODVINECZ es «EISLER VI, Vzczi et !4I.

kjánlja benzin es legszesz- 
motorj it. kisipar-, gazdit 
■aig-, tilalom és cséplési 
(•/'■lókra legolcsóbb bizios

űzi -n

V ulon gőzgép «•• malom 
ep'tes.'tti szakosztály

IhflYTON & SHUTTLE WORTH
BUDAPEST, Vác/l körút ú) szám 'Tdj

3it.T a ifgjulányosabb 3nU m, tim a|áolUtnaU

Eocomobii es gözcséplögrp-kcszlciek ?.h .E»„
atalni.h...loják, |irs4»y csáplogcprk 161,c, csfplr.k. tls,|lt<|. rosták 

konkolyotok, kas,IIP #, ejtek. boronák.

..COLUMBIA DRILL" legjobb sorvelogepek. Flanel jr. kapalók.
Kzccskav Agók. répavágök, kukorlc za morzsolők, darálrtk.

Orlo malmok, egyetemes aciél ekek. 2 és 3 vasú 
ekék és minden egy eb gazdasági gépek 

Hr*/ietei árjegyzékek kívánatra n^yen #i bér ment </« k0 Idei ne k

réz-, ercmü- as gözkazángysr

A legújabb és legjobban bevall munkagép.k ,-s szer 
szamokkal felszereli, v maiin: hydraiku. szögeeselo 

teleppel ellátott gőzkaznngyar mely készít.

öozkazaniikat: Víztisztítókat

Dc.rvaux- 
: endszer.

minden rend­
szerűt bármely 
nagyságra es le 

sziiltségre.

(iázreeipiensi'kei, Csövezetekakef 
vaskémén y.két, _

Felsze i;ivenyekfctgaz vezető csöve­
ket s minden egyeli gépek és kazánok 
lem ez m unkákul. számára

Heytísztv.tl munkákat a legküíénfelebba ak es nagyságban
•X7"a,s IxoriLólza-t, szsg-ecselt Iri-vitelToen..

Risevoirokat

m



(
** Szabadalmazott „POMPÁS77

kombinált gabonatisztitó gép — ugyneve- 
jjjjj» zett ördögbocskorválasztó, mely a gaboná­

ból mindenféle gazt és öröögbocskort kiválaszt. 
A veszprémi mezőgazd. kiállításon ezüst éremmel kitüntetve

Egyedüli gép, mely az ördögboeskort
teljesen kiválasztja.

(jraepel íjugó gépgyáros
szabadalma

Budapest, V. Váczi-ut 40—46
Tisztítási minta és árjegyzék minden érdeklődőnek küldetik. 

A világhírű eredeti angol ROBEY yártin anyu
Ví,;'

cséplő készletek
a 1 egk i vál óbb 1 > E NZIN-MÓTÜE-EO IxöMO BÍROK 
verőléczes dobbal ellátott vasrámás cséplőgépek

kel párosítva

Szűcs Ödöii-nei Budapest VI. Nagymezd-u. 66.
Számtalan elismerés és kitüntetés. 1900. Páris Grand Prix.

A WEGMANN PORCZELLANHENGEREK a legjobbak.

Budapest. II. kerület Horvát-uteza 23 szám
Kivállal minilcnncn.il malmuk átalakítását s uj építéseket, 

kereskedelmi malmokat.
mint l'clmagas

Jakab ístván malomépitészet

TESSEK AJÁNLATOT KÉFUSTI.
ZEUlipse n.37-e. solajmotoxok képviselete.

Vezérképviseló



szabad, fa- szijkorong és létra-gyár.
BUDAPEST

Központi iroda : Gyár
VI., Teréz-körut 33. Ili,, Zsigmond-tér 7.

dörzsmentes tömszelence-süritések

„VEDJEGV“

goz-szivaiiyu

cöbb mint 100.000 örb. használatban.

g-J* fii . JX...UL
Kérjük ezen 

bejegyzett véd- 
jegyünkre

Mayer és Társa
műszaki iroda,

a D. G. H. T. Ó-Budai hajó-, karán ós 
gépgyárának képviselősége stb.

Különlegesség! 
Uj! Célszerű !
Oly eredmények, 

milyeneket semmi­
fele más geptömi- 
tes fel nem mu­

tathat.

figyelemmel 
V lenni, valamint 

arra is, hogy|:~f i#Mjä
S' Y b<Sí ^ összes tömité- 

Sajat gyárt- B U0 seintljcn cég„
alanyunk. = §&/|<*F,sÍ' nyomásunkkal

Kizárólag ellátott szalag
fogyasztóknak. van befonva.

Csak akkor valódi, ha a fenti védjegy 
------------ ----  gye/ van ellátva. ===== Budapest, V. Nádor-utca 74.

mérnök és gyáros
cs. és kir. fensége József főherczeg ndvari szállítója. 

Gyár és iroda:

Budapest, VII., Garay-utcza 8—10.
Elvállal:

központi víz-, lég- és gőzfűtések, 
légszesz és vízvezetékek, csatorná­
zások, szellőztetések, closettek, szi­
vattyúk, vizerőmüvi emelőgépek stb. 
nemkülönben köszénolaj és petróleum vá­
ladékból nyert gázok értékesítését czélzó 
készülékek létesítését, városok, indóházak, 

nagyobb épületek és gyárak számára.

' " . :

a szab. négysze­
resen és közvet­
lenül működő 

„Automat“ góz- 
szivattyukkal 

érhető el.

Schwade Otto és Társa
mindennemű szivattyúk gyára
= ERFURTBAN 31 =

Vezéképviselők

Győző Béla és Társa
Budapest, V„ Báró Aczél-utcza 3. sz.
fa. ■Vigszin.fb.áz; tőszom.szédság-á'taan.. i

■ •;

m
m
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Utánzatok törvényesen üldőztetnek.

Born József
gépjavító-műhely és rézöntödéje

Békés-Gsaba, Kötefes-u. 1054.

Born-jéíe szabadalmazott temez-törekrosta
fölüiiiniihiillan a m;ig;i nemében. Több mint 2000 darab forgalomban. Számos elismerő n\ilalkoz.il es 
kitüntetés l’rospecins kívánatra ingven es bérmentve, tóra kiár Kaim es Heller Budapest, \ áezi-körut <12

lij szab. össze reszelésnélküli csapágyak mindenféle célokra. Óról Almásy 
Dénes uradalmaiban kipróbálva, melyről a legnagyobb elismerés, lleli olajfogyasztás egy csapágynál fel 
liter. \zon felül elvállalok mindennemű gőzeke és gépjavítást, at lakitok lokomobilokat magánját óra. stb.

■ ‘VT ■■■ ■.
■ vő-■____

Vanüüius-uciioeniChen-iiartűiann
Egyesült hajó- és gépgyár részvénytársaság

■— 8U0ÄPEST. KÜLSŐ VACZI ÜT ------

Ajánlja

*> A #
f'; r '

■I u
: '■> . Aif? i&'rí> V P ^

* 7@rsolaj fogva ;zíé óránként 
és e akti? I áronként % kg.,
tehát tjÍTsmölt^ég ló­
erőimként t:.b. 2 fillér.

A motorok helyes nű ködöséért az összes 
^ szokásos szavatosságot elvállaljuk. =

áznirben m*qtsiiin!hc!3k a Ätetar fie-
?s lsmps*ra-f;~r onaj *ms*|

kskiBfii *; síir. :• giaroeklui
ÉeE35=

Használt

Cséplőkészletek
ja, vitat km ál lapot) »an. va­

lamint g> árilag javítva sza­

vatosság meIkk.t részlet- 

fizetésre kaphatók

ijorvátésijerczeg
Budapest.

Lehel-utcza 8. sz.

'O'l 1

és egyéb Mezőgazdasági gépek =
jnl>\» szerkezetben es legjobb kivitelben kaphatók

udap-'st, V-, \7"aczi-kö .vit

Árjegyzékeket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk
§ 1 v



részvény-társaság
Worthington szmimwp
Budapest, ¥. ker„ Vaczi-uí 4. szám.

Eredeti ~*aa

Worthington szivattyúk és szivattyú-gépek
minden nagyságban és minden ezélra.

Több mint ‘2(1000 szivattyú tizemben. 
Nagy raktárak azonnali elszállításra.

'^oJL.-ésca»^""

1 P H V 7 Pt f Sy-ivftlyi'tnk „Worthington“ névvel « < törw, 
wuyjt.CI . it*g védeti védjegyünkkel vannak ellátx 

A közvetítő kereskedőknél csakis eredeti Worthington &7iv,attyuk 
dők. A W o r t h I n o t o n névvel való v i s z s z a é : é < 1 • 
m e 1 tartjuk és feljelentések. v a 1 a rn i n 1 

n y i t é k o k iránt hálás nk v a g \ ti n k

oZfi iP* 5 vs.11

^CtAtt&uX W-Q
spzav X

fHI i

1MISÍE
BU PARES

Gyárkéményéket
MINDEN ALAKBAN

KÖRKEMENCE ÉKET 
- KA ZÁNB EFAL A ZÁ SÓK AT 

GÉPALAPOZÁS O KÁT és

SZABADALMAZOTT

FÜSTEMÉSZTÖ TÜZELÉSEKET
GŐZKAZÁNOKHOZ •

SAJÁT SZERKEZETE SZERINT-
JUTÁNYOSAN JÓTÁLLÁS MELLETT

■

(ERVEKés köítségvetések
1 -.'KI VÁ'N'ATR

JÜZÁlldts CHAMOTTEANYAGOK 
RAKTÁRA-

GÉPGYÁRA

.... BUDAPESTEN. .. .
%

Készít:

Gőzgépeket
Szivattyúkat

Fúvógépeket
Gompressorokat

Közlőmüveket z=
------Túlhevítőket
Előmelegitőket

GEDEON IGNfflZÉsTARSA
VEDUEGT)

m

100.000 koronát érő legújabb 
Erdélyi találmány!!

Törvényesen védve és szabadalmazott.
Vasúti ős ipari gőzkazánok 
forresö tisztító-készülékeink

TIOGYARHERrrmNY.Í
Csavarmenet ű esztergáid, a legegysze­

rűbb. könnyen kezelhető és 2 3 csőmérőtg szabályoz-
ható. Felülmúlják a világon eddig feltalált kazánesó-tisz- 
titókat. H készülék szívós anyagánál fogva elromlásnak, 
javításnak vagy elhasználásának egyáltalán nincs kitéve 
A kazáncsövei üzemközben is mint hideg állapotban 
vizkövet, iszapot, tűzkövet, kormot ezavar 
menetű esztergáló kései ált d egyaránt lisztithutók 
miáltal — végre meg lett oldva az a kérdés, mely a 
szakköröket oly régen foglalkoztatta, melyért a feltalálok

Gedeon Ignácz és Társa
mechanikus szakértők és vizsgázott gépész szavatossá 
got vállalnak.
Raktári készlet: Vasúti kazáncső-tisztitéjk tömör és esz- 
tergakésckkel 38, 12. 17. mm. sz. Ipari knzáncső-tiszlitók 
2—3 csőmérőig szabályozható, egyelőre csak 38—63 mm 
számig.

Próbarendelések készséggel fogadtatnak Külön ár­
jegyzékkel is szolgálunk. Az árak csaknem az anyag és 
munkadijban állapitattak meg 10—30 koronáig.

B. pártfogását kérve
Főraktár és iroda

GEDEONJGNACZesTAHSA

MAGYARHERMÁNY

Gedeon Mátlié
K<>pecze11, (Háromszékm.) 

Vasútállomás Ágoston falva.

" ,é ' -<1 V5r



lfm
itOOZE!

GÖZHENGEREKET
ET,

GÓZUTIMGZOONYOKAT
den ciélszerö nagyságban és a legjutányoaahb 

árak mellett építenek

JOHN FOWLER & Ce.
Badapest-KelemföláS»

—- a vasútállomással ss—hl-

A Magyar Általános 
Kőszénbánya R. T.
= Budapest, V. Erzsébet-tér 19. =

njmilja,

t ta.1 I
feixa.ld-i
tokod.! J
sajószentpeteri j 
sajokazai I

szeneit
ipari üzemek részére, cséplés- 

hez és szobai ütéshez.
A tatai tojás koczka és téglabrikett a porosz szenet 
teljesen pótolja, salakmentesen és szag nélkül tiszta 

fehér hamuvá ég el.
Az ebszönyi és felsőgallai mész építkezésekhez es ki­

nkben való eladásra kiválóan alkalma és az egész 
országban népszerű.

Ajánlatokkal készséggel szolgál

a Magyar általános kőszénbánya r.-társ. 
igazgatósága

Budapest. V. kerület. Erzsébet-tér 19. szám.

Körkemenczék
szabadalmazott száritó és előmelegítő 

berendezéssel,

tégla és czementgyártási gépek
legjobb szerkezetben.

Téglagyárak, cserépgyárak, ezément-, 
mész- és gypszgyárak, szintúgy magnezit­
gyárak, szénbriquettgyárak teljes felépíté­

sét, berendezését és üzembehelyezését 
— elvállalja

Gedeon és Kont
műszaki iroda

Budapest, Lipót-körut 13. sz.
Legelső referencziak. Legrégibb hazai vállalat e szakmában. 

Prospektusok bérmentve és díjmentesen.

rolenni maradóla j. lie
mint benzin pet-

rolin.
I zeni

nagysága szerint V/s- ~ tiller óránként és lóerőn 
ként. Kiválóan egyforma és csendes járat a miért 

is ni indenne inn ha j tás ra alkalmas
Szelepek és 

gy nj tócső 
nélkül, 

üzembehe­
lyezés után 

nem kell 
lámpa, 

nines robba­
nás és tűz­

veszély 
A pénzügyi ható­
ság ellenőrzésé­
nek nincs alá­

vetve.

Kimerítő utasítások ingyen és bérmentve.

Wohanka esTsa ,„Ä™.
"Viclélrí Irép-v-ielclr Irerestetzvels:.

mai

Műszaki irodalmi és nyomdai részv.-társaság Budapest Soroksári-utcza 6.


